

我省出台三年行动方案 推进中医药产业高质量发展 着力构建现代化中医药产业体系

南国都市报1月22日讯(记者 王康景)1月22日,海南省新闻办公室在海口举行《海南省加快推进中医药产业高质量发展三年行动方案(2026—2028年)》(以下简称《方案》)新闻发布会,详细介绍了该《方案》的亮点特色,以及促进我省中医药产业发展的具体措施。

创新提出“行业+中医药”新业态

省卫生健康委有关负责人介绍,《方案》紧紧围绕中医药产业链条创新融合发展这条主线,着力构建现代化中医药产业体系,是未来三年我省中医药产业的基本遵循和指南,也是有力促进中医药传承创新发展,把海南打造成中医药走向世界的窗口,促进健康海南建设的实际举措。

《方案》细化了16项重点工作。在夯实一产发展根基上,以道地药材保护与规范化生产为核心,加强南药资源保护与良种选育,推进标准化、生态化种植养殖,促进企业“育繁推一体化”发展,重点建设规范化加工与流通体系。

在强化二产核心功能上,重点聚焦中药制造水平,推动饮片精致加工,促进医疗机构制剂创新转化,支持中药企业技术升级与科技研发攻关。

在拓展三产融合业态上,《方案》创新提出“行业+中医药”的新业态,如“健康服务+中医药”“文化旅游+中医药”“健康食品+中医药”“数字科技+中医药”等应用场景,推动中医药与文旅、康养等深度融合,助力“中药香岛、康养海南”品牌建设。

在构建开放发展格局上,重点深化与世界传统医药交流合作,拓展中药服务贸易,推进国际加工制造与转口业务。建立南药国际标准化体系,打造全球中医药国际化发展新高地,提升海南中医药的国际影响力。

《方案》提出,打造海南中药大品种品牌。聚焦南药黎药特色,打造益智、胡椒、降香等地理标志品牌,构建海南公共品牌标准服务管理机制。强化“海南沉香”品牌建设,打造“沉香生活”,让香药与椰风相拥,让世界“香”起来。开发中医药康养等系列产品,促进“中医生活化,生活中医化”。

构建国家中药材战略资源基地

海南将依托本地中药材资源禀赋,着力打造成为全国知名、信誉卓著的优质中药材生产地。海南有中药资源2000余种,目前已建成4个国家级和省级资源圃库,保存2800余种活体资源,培育出63个新品种,初步构建了特色鲜明的热带南药产业体系。

下一步,海南将支持企业联农带农,发展规模化、标准化的“定制药园”,推动“药企+基地+农户”深度融合,实现订单式生产与产销精准对接。联动各市县建设产地初加工与仓储物流体系,提升中药材产地初加工和趁鲜加工能力,创建国家级南药产业集群,制定道地南药产地采收加工技术规范,构建从田间到市场的质量追溯系统,旨在将海南建设成为保障品质、供应稳定的国家中药材战略资源基地。

海南进一步规范建设项目使用林地审核审批管理

建设项目不得占用Ⅰ级保护林地

南国都市报1月22日讯(记者 王小畅)为进一步规范全省建设项目使用林地审核审批,强化生态保护与资源合理利用,海南省林业局和海南省自然资源和规划厅近日联合印发《关于进一步规范建设项目使用林地审核审批管理的通知》(以下简称“通知”),自2026年2月11日起施行。

通知明确,建设项目使用林地须严格符合国土空间规划、林地保护利用规划及相关专项规划,并重点强调对公益林、天然林、沿海防护林、自然保护地、生态保护红线等生态敏感区域的保护。涉及自然保护地的项目,须先行办理准入手续,方可核发使用林地许可。

通知重申严禁未批先占、少批多占等行为,要求所有项目依法办理审核审批手续。通知强调建设项目不得占用Ⅰ级保护

推动“海南原料”向“海南品牌”升级

海南将聚焦“技术赋能、集群培育、品牌跃升”三大核心,协同发力,支持中医药产业集群化发展,形成海南中医药品牌。

鼓励企业运用大数据、物联网等技术,建设“智能制造+数字监管”的现代化车间。推动产业集群发展,积极招引和培育一批涵盖种植、研发、生产、销售全链条的领军企业,支持申报国家级和省级龙头企业,发挥其在技术扩散、市场开拓中的带动作用。引导中药饮片、配方颗粒、中成药及大健康产品生产企业合理布局、协同发展,形成特色鲜明、协作紧密的产业集群。支持企业围绕益智、胡椒、沉香、降香等道地药材,开展新型制剂技术、药效物质基础及循证医学研究,提升产品科技含量。支持企业对海南道地药材进行深加工,打造具有海南标识的中药品牌,推动“海南原料”向“海南品牌”升级。

打造中医药健康旅游目的地

《方案》提出要培育文化旅游等“行业+中医药”融合生态,打造具有强影响力的中医药健康旅游目的地。

海南省旅游和文化广电体育厅有关负责人介绍,将以“资源深度融合、体验深度创新、品牌深度塑造”为核心策略,将海南独特的黎苗医药基因与热带海岛旅游资源进行创造性整合,全力打造具有强大吸引力和影响力的中医药健康旅游目的地。

一是深挖热带海岛生态的“天然疗愈力”。把海南的阳光、空气、雨林、温泉与海洋本身转化为健康价值。如“雨林疗愈”系列:在中部市县雨林区域,推出富氧徒步、黎药熏蒸等沉浸式身心修复产品;“滨海康养”系列:结合沿海市县温暖冬季与优质沙滩,开发日光浴(天灸)、海洋疗法等养生套餐;“温泉药浴”系列:联动具有地热资源的市县,科学配伍本地草药,打造特色温泉药浴,形成差异化康养体验。

二是激活黎苗医药的“文化神秘感与生命力”。推动黎苗医药从“静态展示”走向“活态传承与体验”,在民族自治市县,设计由传承人带领的“识药、采药、交流、体验”完整叙事,让游客成为黎药文化的“探寻者”。建设“黎苗医药文化生态体验区”:选择代表性区域,构建集药用植物园、非遗工坊、传承人工作室、体验馆于一体的文化空间,让游客沉浸式感受黎苗医药文化内涵。

三是创新体验产品,实现从资源到产品的价值转化。精心打造“雨林·清养”“沉香·静心”“黎苗·奥秘”等精品路线,严格遵循“环境+文化+专业服务”深度融合原则,确保自然景观、文化体验与中医药健康服务环环相扣、互为支撑。推动海南地方美食和中医药的协同创新,围绕益智健脑、胡椒暖胃等道地药材及其功效,开发推广健康食品、中医药药膳等产品,让中医药以美味、时尚的方式融入游客的日常消费。

海南金融系统 将扩大制度型开放

南国都市报1月22日讯(记者 汪慧)1月22日,2026年海南金融系统工作会议在海口召开。会议要求,海南金融系统要真正把精力和重心聚焦到防风险、强监管以及在此基础上的促高质量发展上来,为高标准建设海南自贸港注入强劲动力。

2026年,海南金融系统将重点做好以下工作:扩大制度型开放,加快金融开放政策落地见效,积极争取新一轮金融开放政策;坚持服务实体经济。畅通货币政策传导,场景化落地金融“五篇大文章”,全力推动政策性金融工具和科创债落地,加快推动保险业高质量发展,增强资本市场服务地方经济能力;有效防范金融风险。着力做好防范化解地方中小金融机构风险、房地产企业涉金融风险、地方政府融资平台金融债务风险工作,严控增量、妥处存量、严防“爆雷”,严厉打击非法金融活动;持续强化金融监管。不断提升金融机构监管能力,强化金融机构合规意识和风险意识,抓好地方金融组织监管和上市公司监管,严肃开展金融风险追责问责。

海南软件职业技术学院 官塘校区启动建设

南国都市报1月22日讯(记者 徐智慧)在1月21日召开的2026年全省教育工作会议上,海南软件职业技术学院院长韩小雨透露,目前,该校已启动琼海官塘新校区的建设,总用地面积约600亩。

韩小雨介绍,海南软件职业技术学院与琼海共建信创+数字经济产业学院,建设信创生态联合攻关实验室,发布了海南省首个应用程序信创适配迁移技术标准,直接赋能琼海车联网项目成为全国首例“信创+”车联网示范项目;与海南生态软件园共建海南游戏出海公共服务平台,将人才培养直接植入游戏产业链;与陵水共建陵水数字创意产业学院,学生直接参与园区企业的影视短剧、游戏开发、AI设计等项目,实现了从“学子”到“准员工”的身份前置转变。

“我们与华住集团共建‘酒店数字化店长班’,近200名学生在华住旗下多个城市担任店长助理、服务经理及中高级前台服务大使等职位。”韩小雨介绍,该校还与阿里共建“AI设计订单班”,培养100名AI设计新军;与携程集团、东榕集团等开设“直播运营班”“英才班”等订单班,学徒制学生占比大幅提升。

“2026年,我们将聚焦‘向数图强’战略,进一步拓展办学空间,启动海南软件职业技术学院官塘新校区的建设。同时,我们将谋定‘十五五’期间升格职业本科的目标,着力优化专业课程结构,全面提升办学质量。”韩小雨说。